



Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR

Materiál na rokovanie HSR SR
Dňa 12. decembra 2022

č. 5)

Stanovisko k Národnej stratégii digitálnych zručností Slovenskej republiky a Akčný plán na roky 2023 - 2026

Všeobecne k návrhu:

Na rokovanie Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky predkladá materiál Národná stratégia digitálnych zručností Slovenskej republiky a Akčný plán na roky 2023 – 2026 podpredsnička vlády a ministerka investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie. Materiál sa v časti Národná stratégia digitálnych zručností Slovenskej republiky predkladá na základe úlohy B.1. z uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 93 z 9. februára 2022, pričom súčasťou materiálu je aj Akčný plán na roky 2023 – 2026. Predkladaný materiál zároveň nadväzuje na Stratégiu digitálnej transformácie Slovenska 2030, ktorá bola schválená uznesením vlády Slovenskej republiky č. 206 zo 7. mája 2019 a návrh Akčného plánu digitálnej transformácie Slovenska na roky 2023 – 2026, ktorého schválenie vládou Slovenskej republiky sa predpokladá v decembri 2022.

Potreba schválenia materiálu vyplýva z intenzívneho nasadzovania digitálnych prvkov a systémov takmer vo všetkých oblastiach ekonomiky, priemyslu a spoločnosti. Bez príslušnej znalosti digitálnych zručností budú možnosti jednotlivca zamestnať sa, či komunikovať elektronicky, v blízkej budúcnosti výrazne limitované. Naopak, znalosť digitálnych zručností a práce s digitálnymi technológiami bude pre jednotlivca predstavovať určitú konkurenčnú výhodu. Z tohto dôvodu je nevyhnutná aktívna podpora nielen zo strany štátu, ale aj ostatných zástupcov spoločnosti s cieľom budovať digitálnu gramotnosť a kompetencie širokej, nielen odbornej verejnosti, a tiež s cieľom zabezpečiť fungovanie udržateľnej, modernej a napredujúcej spoločnosti.

Národná stratégia digitálnych zručností Slovenskej republiky je rozdelená na šesť prioritných okruhov, ktoré zastrešujú jednotlivé kapitoly pokrývajúce kľúčové oblasti. Hlavné kapitoly tvorí:

- Inštitucionálne zázemie („Governance” model)
- IKT špecialisti
- Digitálne zručnosti mladých a pedagógov vo vzdelávacom procese
- Digitálne zručnosti aktívnych účastníkov trhu práce
- Podiel dievčat a žien v IKT
- Digitálna priepasť a digitálne vylúčenie

Akčný plán na roky 2023 – 2026 upravuje opatrenia, ktoré je možné realizovať v priebehu rokov 2023 až 2026. Financovanie opatrení je naviazané najmä na Program Slovensko 2021 – 2027 a Plán obnovy a odolnosti Slovenskej republiky. Opatrenia sú rozdelené na strategické oblasti (strategické ciele), v ktorých je potrebné dosiahnuť výrazné zlepšenie. Snahou je rozvoj digitálnych kompetencií a zručností na všetkých úrovniach vzdelávania a pre všetky skupiny obyvateľstva, vrátane tých najzraniteľnejších. Príležitosti a výzvy digitálnej transformácie, dopady automatizácie a robotizácie obzvlášť v podmienkach Slovenska je nevyhnutné aktívne podchytiť zo strany všetkých relevantných subjektov. V kontexte hodnotenia indexu digitálnej ekonomiky a spoločnosti (DESI), pre Slovensko aj naďalej zostáva strategickým cieľom v dimenzii ľudského kapitálu, dosiahnutie minimálneho priemeru Európskej únie vo všetkých indikátoroch tejto dimenzie.

Odpočet implementácie Národnej stratégie digitálnych zručností Slovenskej republiky a Akčného plánu na roky 2023 – 2026 bude predložený vláde Slovenskej republiky vždy k 30. septembru roka 2023, 2024, 2025, 2026 a 2027. Na základe plnenia materiálu, globálneho smerovania a priorít Európskej únie bude vypracovaný nasledujúci akčný plán na roky 2027 – 2030.

Materiál bol predmetom medzirezortného pripomienkového konania od 18. októbra 2022 do 31. októbra 2022 a predkladá sa s rozporom s Ministerstvom financií SR. Materiál bude predmetom rokovania Rady vlády Slovenskej republiky pre digitalizáciu verejnej správy a jednotný digitálny trh.

Predkladaný materiál bude mať negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy, pozitívne vplyvy na podnikateľské prostredie, pozitívne sociálne vplyvy, pozitívne vplyvy na životné prostredie a nebude mať vplyvy na informatizáciu spoločnosti, vplyvy na služby verejnej správy pre občana a ani vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a rodinu.

Stanovisko AZZZ SR :

AZZZ SR nemá k predloženému materiálu pripomienky.

Záver :

AZZZ SR berie predložený materiál na vedomie.